



# ΝΟΥΜΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

Δ.Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Ε'

ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 30 του Σεπτεμβρίου 1907

ΓΡΑΦΕΙΑ: Δρόμος Οικονόμου αριθ. 4 | ΑΡΙΘ. 263

Μη ζητάς σιά λατινικά πώς θά μιλήσεις καλὰ γερμανικά. Ρώτα τή μάνα σιό σπιτι, τὰ παιδιά σιούς δρόμους, τόν άπλοϊκό άδρωπο σιό παζάρι. Κοίταξέ τους σιό σιόμα πώς μιλουν κ' έτσι γράφε.

ΛΟΥΘΗΡΟΣ

Ο καλός γραφιάς λέει καινούρια πράματα με συνηθισμένες λέξεις.

SCHOPENHAUER

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΨΥΧΑΡΗΣ. Η Άρρωστη Δούλα (συνέχεια).  
ΓΙΑΓΚΟΣ ΧΑΤΖΗΣ. Η Ρωμιούνη.  
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΡΑΜΑΣ. Οι δημοτικιστάι και τὸ «Κοινωνικό μας ζήτημα».

Ο ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ. Θεατρικά. — Οι ήθοιοι.

ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Λέαντρος Παλαμᾶς, Φώτος Γιοφύλλης.  
ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ — Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ — Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

## Η ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ

(Μερικά κεφάλαια από κάπιο βιβλίον που θά βγει άργότερα).

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΚΙ ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Αγαπητέ μου Έφθαλιώτη,

Θυμάσαι κείνη τή βραδιά του Φλεβάρη που περάσαμε μαζί σιό σπιτι του Ψυχάρη; Τρία χρόνια κοντιέβουνε από τότες και όμως τόσο βαθειοχαραχτήκανε στή καρδιά μου όσα είπαμε, που θαρρώ πώς ψές ακόμα άνταμωθήκαμε. Έτσι τους αδερφώνει τους ανθρώπους μιὰ ιδέα που, σαν άνταμωθούνε, τὸ άντάμωμά τους είναι δυνατό κ' ή αγάπη τους άτέλειωτη, όπως μου γράφει ο Ποιητής σ' ένα του γράμμα.

Γιομάτα κόσμο τὰ σαλιόνια του Δασκάλου, και τί κόσμος! Όλο άνθρωποι τής πρώτης γραμμής, στήν πολιτική, στήν τέχνη, στή φιλολογία, στήν επιστήμη, όλοι αδερφωμένοι στή σκέψη, κουθεντιάζανε ήσυχα, χωρίς περιορισμούς, χωρίς πρόληψες, για όλα τὰ ζητήματα, κι ο κάθε λόγος τους ξάνοιγε κι από έναν καινούριον δρίζοντα.

Κυρίες νέες κ' ήλικιωμένες, οι συντροφισσες κ' οι κόρες που ταιριαζανε σε τέτοιους ανθρώπους, σιολίζανε τή συντροφιά και δίνανε στή συζήτηση τή χρωματιά και τή χάρη, που μονάχα τὸ γυναικίσιον γούστο μπορεί να χαρίση, και δέν τήν άφίνανε να γίνη πολύ ξερή και κουραστική.

Μέσα σ' όλες ξεχώριζε ή σπιτονοικοκυερά, ή αξία κόρη του μεγάλου Ρενάν, σωστή Παρισιάνα, που κοίταζε πώς να μη στεναχωρεθούνε οι καλεσμένοι, λέγοντας του καθενός από κάτι, προσπαθόντας να σμίγη τις παρές και να μην άφίνη κανένα ν' αποτραβιέται από τήν κουβέντα.

Χαριτωμένες κοπέλες βοηθούσανε τήν κόρη του σπιτιού, που πρόσχαρη και γελαστή, πρόσφερε τὸ τσάι και τὰ δροισιστικά.

Ο Ψυχάρης, σωματερός και βροντόφωνος, γύριζε από παρία σε παρία και τίναζε εδώ μιὰ νουσιμάδα, εκεί μιὰ χαριτολογία, άλλου ένκ κομπλιμέντο, ή εβγαζε στή μέση ένα ζήτημα καινούριο, μ' ένα του ρώτημα με μιὰ του αντιλογία. Η μορφή του με τὰ βαθειοχάραχτα μισίδια της, ξεχώριζε από τους πιότερους κ' εδειχνε τόν άνθρωπο τὸ δυνατό, που έχει όλη τήν πίστη στήν αξία του, τόν άνθρωπο, με τὸν άπέραντο κι αποκλειστικό έγωϊσμό, που νοιώθει πώς έφερε σιό φως μιὰ μεγάλη αλήθεια και δέν τότε νοιάζει για όλα τάλλα, γιατί μόνη τήν έπιτυχία του μεγάλου του σκοπού συλλογιέται.

Έκεινο τὸ βράδυ είτανε όλο χαρὰ γιατί από νωρίς είχε λάβει τήν είδηση πώς ή Ίλιάδα του Πάλλη βραβέφτηκε, και χαϊρότανε για τή νίκη του φίλου του του γκαρδιακού, χαϊρότανε για τή νίκη της ΙΔΕΑΣ.

Και βλέποντας τονε, καταλάβαινε γιατί τόσο τότε ζυλιέβουνε και τότε μισούνε, μα και τόσο τον αγαπούνε γκαρδιακά και άφοσιωμένα.

Είμεστα τρεις Ρωμιοί, μέσα σ' άφτή τή σύναξη, ένωμένοι με τήν ίδια αγάπη για τήν έθνική μας γλώσσα, τόν ίδιο θαυμασμό για τόν άνθρωπο που εδειξε σιό έθνος τί πλούσια και τί δυνατή ζωή έχει μέσα του κι όμως τήν άπαρνιέται.

Αγαλιαγάλια αποτραβηχτήκαμε κ' οι τρεις στή σέρτζ, καθίσαμε σ' ένα μπάγκο κάτω από τὸ μπαλκονάκι του καπνιστήριου και σωμαίναμε βλέποντας τὰ πλατόφυλλα και παραξένα φυτὰ των τροπικών κι ακούοντας τὸ γλυκό μουρμούρισμα του νερού που άνάβρυζε από τὸ συντριβάνι και στάλαζε σις πρασινάδες γύρω του.

Τί άλλο μπορεί να συλλογιέται ένας Ρωμιός σά βρίσκεται σιό ξένα; Τί άλλο από τή γλυκειά του, τήν πολυαγαπημένη πατρίδα; Έτσι και μες ή γοργόφερη και ταξιδέφτρα φαντασία μες έφερε σιής Μακεδονίας τους κάμπους και τὰ βουνά όπου εφαζούτανε τ' αδέρφια μας, σιής Πόλης τὸ Πατριαρχείο, τους Δεσποτάδες και τις Έφορίες, σιής Αθήνας τὰ Έπουργεία και τή Βουλή και τὸ Πανεπιστήμιο, σ' όλους άφτους που οδηγούνε και κυβερνούνε τή λεπτερη και σκλαβα Ρωμιούνη, που χάνονται σιὰ προσωπικά και τρώγονται άνάμεσό τους, άφίνοντας τή δόλια τήν πατρίδα να παραδέρνη σαν καράβι χωρίς πολοδείχτη μέσα σιή θαλασσοταραχή.

Και μιλούσαμε, σιγά σιγά, για τὸ λαό τόν Έλληνικό, τόν ήσυχο και δουλεφτάδικο, που έχει τόσο πλούσια ζωή μέσα του, τὸση ποίηση ένωμένη με φρονιμάδα και νοικοκυερόσνη, που κατάρθωσε να βα-

σταχτή και να φυλάξη άνέγγιχτο τὸ ιδανικό του, μ' όλο τόν πόλεμο που του κάνουνε κάθε μέρα τόσοι όχτροί, άλλοι ξένοι κι άλλοι από τὰ σπλάχνα του βγαλμένοι.

Θυμηθήκαμε τής ιστορίας μας σελίδες χαρισάμενες δόξας και μεγαλείου, σελίδες θλιβερές αγωνίας και καταφρόνιας και συλλογιζόμεστα με συγκίνηση τὰ περασμένα και τὰ μελλούμενα του Γένους, και γυρέβαμε να νοιώσουμε από τὰ σημερινά σημάδια ή θα ξαναδὴ παλε ή Ρωμιούνη τις παλιές της μέρες, ή θα ξαναζήση παλε ή Έλληνική ψυχή, λεφτερωμένη από κάθε πρόληψη, για να δουλέψη και κείνη μαζί με τους άλλους λαούς και να δείξη τήν προκοπή της και τήν αξιούνη της.

— Χρειάζονται καιροί και χρόνια, χρειάζεται ή σιγανή, ή άφανη δουλειά από γενεά σε γενεά, για να βγούνε σιή μέση άνθρωποι σαν και τούτους εδώ, ειπε βαρειόκαρδα κάποιος από μες, θέλει καιρό για να γίνη ο ξετυλιμός του Γένους, για να μαθη ένας λαός να κυβερνιέται σπουδαχτικά και με πρόγραμμα, χρειάζεται χρονώνε λεφτεροκυβέρνια, κ' ή Ρωμιούνη τόσοις αιώνεσ σκλαβωμένη και σκυμένη κάτω από βαρή ζυγό δέν μπορούσε ν' άνσάση και να συλλογιστή τίποτις περισσότερο από τήν καθημερινή ζήση.

Και σ' άφτὸ τὸ άναμεταξύ ένφ ήμεϊς τραγώμαστε για τὸ ψυροφιλότιμο, ένφ δε δουλέβουμε, γιατι από αιώνεσ τώρα ξεμαθαμε τή δουλειά, οι άλλοι λαοί προκόβουμε και κιντινέβουμε να χαθούμε πρι να τὸ κατχλαβούμε. Η πολυκαιρινή σκλαβιά γονάτισε τήν Έλληνική ψυχή, τήν εκαμε να σκύψη τὸ κεφάλι κι ακόμα δέν μπορεί λεφτερα να κοιτάξη τήν αλήθεια.

— Όχι, ειπε κάποιος άλλος, ή Ρωμιούνη ποτέ της αληθινά δε σκλαβώθηκε, ποτέ της δέν έσκυψε τὸ κεφάλι, ποτέ της δέν ξέμαθε να ιδιοκυβερνιέται, ουτε σιὰ δισεχτα χρόνια τής σκλαβιάς. Όχι, ο Έλληνικός λαός, πάντα, από τήν πιό μακρινή αρχιότητα, βάσταζε μέσα του έλοζώντανο τὸ δικό του τὸν τρόπο να ιδιοκυβερνιέται και να προκόβη. Είναι πάντα έτοιμος να βγάλη από τὰ σπλάχνα του τέτοιους ανθρώπους και να κάνει μεγάλα έργα, φτάνει να λεφτερωθὴ από τή σκλαβιά του νοῦ κι από τήν πρόληψη που τόσα χρόνια τώρα τότε σταμάτησε σιόν κανονικό του ξετυλιμό.

Δές τους δραγουμκνέους που σιὰ χρόνια τής σκλαβιάς σταθήκανε από τους πρώτους διπλωμάτες τής εποχής τους. Δές τόν Καποδίστρια, τί μεγάλη θέση αξιούθηκε σιή Ρουσία και τί αξιούνη εδειξε. Δές όλους τους Ρωμιούς πώς προκόβουνε και στήν επιστήμη και στήν ποίηση και σιή φιλολογία και σιό έμπόριο οτα ζούνε σιὰ ξένα, μακριά από τή στενοκέφαλη συμπερικυκλωσιά που, τὰ τελεφταία άφτα χρόνια, σκλαβώνει τή δόλια τήν πατρίδα.







κείνες του άλλου πύθου, πού — καθώς λέει — γεμίζουν όσοι φροντίζουν να επιβάλουν τη γλωσσική αλήθεια με τις ακαδημαϊκές συζητήσεις.

Διότι έχουμε κι' εμείς την ταπεινή επιστημονική γνώμη, ότι κανένα ζήτημα κοινωνικό, ούτε το εργατικό και η συμπαρομαρτυρία πάλη των τάξεων, δεν επιβάλλεται με το έτσι το θέλω, διότι έτσι μου άρσει και απόφασσα, αλλά γεννιέται **μόνο του, με τόν καιρό του κι από την ανάγκη.** Πού θα πεί, πώς για να δημιουργηθεί εργατικό ζήτημα και τα λοιπά, θα έπρεπε να ζήσει πρώτα μια Βιομηχανία αληθινή, που δε θα ζήσει, διότι το θέλουν οι Σπουδασταί της Γερμανίας, ή οι Δημοτικισταί της Αθήνας, αλλά διότι βρέθηκε στην Ελλάδα πρώτη ύλη βιομηχανίας κι' επομένως συμφέρει στον Α ή τον Β κεφαλαιούχο να χτίσει φάμπρικα στον Πειραιά, ή στον Αχλαδόκαμπο. Μά επί του παρόντος ή γενική γνώμη των καλλίτερων είναι, ότι ή προστασία της Ελληνικής ψευδοβιομηχανίας, που φυτοζωεί χάρις στο δασμολόγιο, είναι κακό, και πρέπει να λείψει καλλίτερα. Πρώτη γάρ ύλη, κάρβουνο, βαμβάκι, μεταξι, μαλλί, σίδηρο, ράδιο δε βρέθηκε στον τόπο, μήτε υπάρχει. Άρα βιομηχανία δε θα υπάρχει. Κ' έφόσον δεν υπάρχει Μεγαλοβιομηχανία, που μόνη μπορεί να δημιουργήσει, να οργανώσει και να πειθαρχήσει εργάτες, ή τακτική να επιχειρήσουμε δημιουργία εργατικού ζητήματος και τσάκωμα τάξεων, είναι τακτική ούτοπιστικότερη από την τακτική των όσων επιχειρούν να λύσουν το γλωσσικό ζήτημα με ακαδημαϊκές συζητήσεις. Μόνον από άνθρωπο, που δεν επάτησε το πόδι του στην Ελλάδα, — και τέτιος πληροφορούμεθα πώς είναι ο κ. Σκληρός — μπορούσε να συμβουλευθεί κάλεσμα των άγροτών στις πόλεις, για τη δημιουργία εργατών κι' εργατικού ζητήματος, όταν είναι πασίγνωστο και κοινοτοπία ισχύει. 1ον) "Ότι ή καλούμενη Ελληνική Βιομηχανία είναι ψεύτικη ως τη ρίζα κι' ότι συμφέρει να μην υπάρχει, γιατί δεν έχει κανένα στοιχείο μέσα της βιώσιμο. 2ον) "Ότι ο πρώτος πλουτολογικός παράγοντας στην Ελλάδα είναι και πρέπει να είναι ή γεωργία και ή κτηνοτροφία της. Κι' ότι δυστυχώς οι άγροί μας είναι δίχως χέρια και πρέπει, αν είναι δυνατό, να κληθούν πληθυσμοί από τις πόλεις στους άγρους. Και 3ον) "Ότι στην Ελλάδα φτώχεια γενικώς και φτώχεια χρήσιμη δεν υπάρχει, για να αναγκασθεί ο προοδευτικός να συμπαθήσει και να υποστηρίξει τα συμφέροντα πληθυσμού

σμού δυστυχισμένων και χρησίμων. Πράγματα, που θα συνείβαιναν κι' ιδώ, και θα συμβούνε μόνον όταν θα γίνει και στην Ελλάδα Βιομηχανία, που θα κάνει την Ελλάδα μεγάλη, όπως κάνει μεγάλη τη Γερμανία ή βιομηχανία της. Και μόνον όταν πληθωρίσουν οι γεωργικοί πληθυσμοί κι' έρθουν στις πόλεις εργάτες, που θα χρειάζονται στη Βιομηχανία μας, που θα εργάζεται για το συμφέρον και το μεγαλείο του τόπου μας, όπως πληθωρίσαν πρώτα οι γεωργικοί πληθυσμοί της Γερμανίας κι' έγιναν από το περιπλέον τους οι εργατικοί, που πρέπει τώρα να εύμερουν για το συμφέρον και το μεγαλείο της Γερμανίας. Κι' άπάνω μάλιστα σ' αυτό το λωμώ να έχω μια γνώμη, την ακόλουθη: "Ότι αν δεν έφροντιζαν για την εύμεριξ και τα συμφέροντα της τάξεως των εργατών στη Γερμανία οι Μπέμπελ και Σκ θα έφροντιζε περισσότερο βέβαια ο Κάιζερ κι' ή Κυβέρνησις του, πράγμα που μας φαίνεται και πώς έγινε κι' όλας.

Και λοιπόν σύμφωνα με την Επιστήμη, που μας μαθαίνει, ότι τίποτε δεν είναι άπόλυτο αλλά το πέν είναι σχετικό, εκείνο που περιστάσεις ειδικές το εξέθερεψν, με τη μορφή του κοινοβουλευτικού και προοδευτικού σοσιαλισμού, στη Γερμανία, δε μπορεί μ' άλλες, έντελώς διαφορετικές, συνθήκες να γίνει και στον τόπο μας.

Κάτι τέτιο συμπέρασμα θέλαμε να εμπιστευθούμε στον πολύ διαβασμένο και σπουδασμένο συγγραφέα του Κοινωνικού μας Ζητήματος.

Και τώρα αφού μιλήσαμε για την έλλειψη τοπικού χαρακτήρα στο βιβλίο του κ. Σκληρού, πράγμα που ακατ' έξοχήν μας ενδιαφέρει, ο πειρασμός δε μας αφήνει να του μιλήσουμε στο αύτι και για το όλο πνεύμα και τις θεμέλιες πέτρες του έργου του τ' ακόλουθα. Αον) "Ότι ο Μαρξισμός δεν αποτελεί άπόλυτη επιστημονική αλήθεια, αλλά σοβαρή μόνον υπόθεσι όμως επιστημονικήν. Κ' επομένως σαν υπόθεσις που είναι μπορεί να μην είναι κι' ή αλήθεια.

Βον) "Ότι ή εξέλιξις των κοινωνικών πιθανότατα είναι να γίνεται με τη βοήθεια της πάλης των συμφερόντων και των τάξεων, αλλά πάντως έχει κι' άλλους παράγοντες και μάλιστα ένα: Την πάλη του Πνεύματος.

Και τέλος (το στοιχειωδέστατον) ότι εξέλιξις και πρόοδος δεν είναι το ίδιο πράγμα. Άλλ' ότι ή εξέλιξις μπορεί να μας φέρει τόσο στην πρόοδον, όσο στον χαμό, όσο και σε πολιτισμό άλλης μορφής πα-

ράλληλον όμως, όσο και στις διάμεσες θέσεις του σχήματος, που εύκολα το αναπαρσταίνουμε με το νου μας. Για τουτο ίσα ίσα στην Ευρώπη — καθώς διαβάζω στα βιβλία — δίπλα στους υποστηρικτές της ιδέας, ότι ή πάλη των τάξεων, που άρχισε, θα οδηγήσει στον κοινωνισμό και στην πρόοδο, βρίσκονται οι άλλοι — όχι οι χειρότεροι, μήτε οι μικρότεροι βέβαια — που υποστηρίζουν, ότι ή πάλη, που άρχισε κι' είναι γεγονός, οδηγεί σχεδόν βέβαια τον ευρωπαϊκό πολιτισμό στο χαμό του. Διότι ενώ αυτός έχαρισε στο άτομο την ελευθερία του σώματος, του πνεύματος και της ενέργειας, ο κοινωνισμός μας οδηγεί στην υποδούλωσι του ατόμου στο Σύνολο.

Αυτά όμως για μας είναι ξένες έννοιες και ξένα δαιμόνια. Η δουλειά μας ή καθαυτό σήμερα είναι το να δούμε, αφού μια φορά το θέμα μπήκε στη θέση του, αν πρέπει οι δημοτικισταί — ξέχωρα από την ιδέα του να κινήσουνε εργατικό ζήτημα και πάλην τάξεων — αν πρέπει να ζητήσουν βοήθειαν από τις λαϊκές τάξεις, ζητώντας να τις μορφώσουν και τους άνοιξουν τα μάτια με την έλπίδα, ότι μια μέρα μορφωμένες οι λαϊκές τάξεις θα ζητήσουν παιδεία και διοίκησι της προκοπής.

"Η πρέπει να μη σπαταλήσουμε ήθικές δυνάμεις και παράδες άδικα σε άγωνα άγωνα, διότι — όπως έγω τουλάχιστο το πιστεύω — ο λαός, το πλήθος το άσύνταχτο, άνίκανο να έννοήσει κι' έτοιμο να πράξει, θα πράξει πάντοτε ό,τι του σφυρίζουν συκοφαντικά στο αύτι οι δημοκόποι και οι άγρυπνοι γλωσσοφύλακες και άρχαιοφύλακες, που το διοικούν σήμερα κι' όλας.

Κι' αν αυτό είναι αληθινό πión δρόμον πρέπει ν' ακολουθήσουμε οι Δημοτικισταί; Πώς πρέπει να πολιτευθεί ή πραγματική αυτή προοδευτική τάξις, όχι μόνο για να φέρει εύνοική λύσι στο γλωσσικό ζήτημα, αλλά για να φέρει το Σύνολο, το Κράτος, το Έθνος, το Γένος, στο δρόμο της σωτηρίας του; Η άπάντησις θα δοθεί μέσα στις σελίδες ενός βιβλίου, που γράφεται.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΡΑΜΑΣ

δεν τ'ν είδα τόσο χαρούμενο· κι' έμοιαζε να λήη πώς τί κρίμα και να μην είστε παρώ. Του είπα πώς άβριο θα τα μάθετε το πρωί. Μου είπε πώς τώρα πρέπει να ταναβαλούμε μια μέρα πιο ύστερα και να πάω, άντις τρίτη, μόνο την τετάρτη, στις δύομιση. "Ας ξανάρθουμε ως τόσο στα ψεινά μας τα βραδινά· όπως σας τόγραφα έχτές, ήπια δέκα κόμπους από το λεγάμενο το γιατρικό, το λάουδνο, και τοιμαζόμουνε να κοιμηθώ. Μά έτυχε το αντίθετο, γιατί το λάουδνο τόσο με τάραζε, τόσο με κατακλόνισε που μάτι· δεν μπόρεσα να κλείσω πριν από τη μια τα μεσάνυχτα. Το κεφάλι μου φωτιά κι' άδύνητο να κατασταλάξη το αίμα, να ήσυχάσω. Στο τέλος αποκοιμούμαι: τρεις τέσσερις ώρες και πάλε ξυπνώ, βήχοντας όμως κάμποση ώρα, κι αποκοιμούμαι ξανά ως τις έφτάμιση. Θερμομετρώμαι, 37°6. Πίνω τη σούπα μου με όρεξη. Θερμομετρώμαι να δω, και δέφτερη φορά· δε σάλεψε· πάντα 37°6· πίνω τον καφέ μου, τρώω κι' ένα κομμάτι ψωμί, γιατί πεινούσα, που είναι καλό πράμα, χαίρουνε και ξαιτίας σας. Αναπαύομαι προσμείνοντας τον κ. Χούταρη που δε μας είχε πει τί ώρα να πάμε. Λοιπόν είμουνε στο κρεβάτι και προγεμάτιζα, όταν άξαφνα, μεσημερι και ήκοσι, φτάνει και μου λέει πώς έρχ-

ται από το Νοσοκομείο, πώς πρέπει στις δύομιση να ξαναγυρίση και πώς να είμαι σπίτι του στις δύο παρά τέταρτο. Και να σας για ποιό λόγο είμουνε θυμωμένη, κι άρχινούσα να του λέω πώς πρέπει από τα προτήτερα να μου όρίξη την ώρα, είδεμη άλλιώς — ίπειδή μόλις τέλειωνα το φαγι μου στη μιά — λοιπόν αναγκάζομουνε να βιαστώ και με κουράζει κάμποσο. "Ίσα ίσα κουρασμένη σήμερα δεν είμουνε· είμουνε και πλυμένη από το πρωί· μά του το είπα πίνηδες, τόντις δε μου είναι κόμμοδο διόλου. Είμαι βέβαιη πώς θα με ήγκρίνετε. Προγεμάτισα το μεσημέρι με την ίδια όρεξη που είχα και άλλοτες· έγω θα ήρω πώς τώρα τα πράματα θα στρώσουνε απ' όλες τις μεριές. Η θερμοκρασία μου το βράδι 38°7· το πρωί, 37°7: έτσι βγαίνει και βίμα. Μη μου κατσοφιάσετε, αφέντη, αφού κίόλας το γράμμα μου σας φέρνει θεόγλυκα μαντάτα. Μά ξέρετε τί παρατήρησα, κοιτάξτε· ή θερμοκρασία μου προχτές, 37° — 37°6, έχτές, 37°1 — 37°3. Περίφημα, δεν έχω δίκιο; Γιατί σήμερα 38°7; Γιατί νομίζω πώς κάθε φορά που πάω στο κ. Χούταρη, άνεβαίνει πότε την ίδια μέρα, πότε την άβριανή. "Όσοσο περιεργό ίσα με τώρα είμαι πολύ καλά. Και μια κενωσιά μονάχα, ενώ τέσσερις οι κενωσιές μου έχτές. Πήρα

και μισό χάπι όπιο. Παράξενο αλήθεια να μην τη νοιώθω κανε τη θερμοκρασία. Είμαι πολύ καλύτερα παρά όταν είσατε δω. Για το λάουδνο, μου λέει ο κ. Σεβιδιάς πώς κάποιες τέτοιες τάποτελέσματα του, μά πώς οι κόμπους μου καταπραύνανε τους πόνοους, μου κόψανε και το βήχα· δεν πειραζει που με ταραζανε, αφού ά δεν τους έπαιρνα, ίσως και να πονούσα περισσότερο. Του είπα πώς ζύπνησα με πονοκέφαλο, κι άμα ήπια τη σούπα, μου πέρασε άμέσως. Πάντα όλη μου δική σας. Κάμποσο καθησε ο γιατρός. Βιάζομαι για το γράμμα. »

Το γράμμα, όπως λέγαμε, κορύφωνε τόντις το ραδιοθεράπειμα ή τουλάχιστο από το γράμμα της άρτό, έβλεπε πώς έφτασε το ραδιοθεράπειμα στην κορφή του· άνήφορος από τη μια μεριά και τον άνεβήκανε ως τη στιγμή εκείνη που ή Κατινούλα με τόσο ζωεράδα την περιγράφε· τον άνεβηκε με κόπο, έννοείται, μά τον άνεβηκε· να όμως που άρχιζε από την άλλη τη μεριά κι' ο κατήφορος· έμελλε το δύστυχο το παιδί να κατακυλήθη όλοένα, ώσπου να να τη στατατήση ένα χέρι· δυνατό. Την άπάντις το ραδιογράφημα τάπανωτό· ξεχάσανε οι γιατροί το ρητό τάρχαϊο, πώς άκη όγιειή σφαλερή. Σφκληρό, φαίνεται, και το θεράπειμα, όταν πετυχαίνει τόσο





